OHIMANIKTI OHTannaHAapbIpy. HIOTOH aAiCi
YKOHe KOHBIOraTTbIK rpaaneHTTep. KepHekKi
MbiCanaap Kentipy

Hoapic 8



* bi3 ©HIMAINIKTI OHTaWnaHAablpyAbl TajKbliayabl OTKEH AlpicTe
bactagbik. OHAa 6i3 eHiMmAiniK 6eTiH Tanaay Kypanbl peTiHae Tennop
CEPUACLIH KEHEeWuTyai eHri3nik, CcodaH KeuiH OHbl OHTaWAbl
HYKTe/IepMeH KaHafaTTaHAbIPbIAYbl TUMIC WAPTTAapAbl aHbIKTAY YLWIH
nanganaHabik. byn gapicrte 6i3 Tafbl Aa Tennop cepuAacbiH KEHEUTYA
KongaHambl3, Oyn  Kafgampa  OHTaWnbl  HyKTenepai  Taby
anroputTmaepiH asipney yuwiH. bi3 oHTannaHAbIpy aAropUTMIHIH, VLU
TYP/li KaTeropmACbliH Ta/NIKbl1aMMbI3: eH, TiK Tycy, HblOTOH aaici XaHe
KOHBIOraTTbIK rpagmneHT. Keneci aapictepae 6i3 ocbl anroputmaepai
6ap/iblfFbIH HEMPOHADBIK *KYMbICTapAbl OKbITYFa KONAaHAMbI3.



e Ocbl A2PICTIH MaKcaTbl OHIMAINIK WMHAEKCIH OHTaWNnaHAbIpy YWiH
anroputmagepai a3ipney 6onbin Tabbinaapl. bidaiH MakcaTTapbiMbl3
YWiH «OHTAaMNaHAObIpy» CO3i a3auTyablH, MaHiH Tabyabl 6inaipeai. bi3
TaNKbINaUTbIH Oap/ablK OHTaWNAHAbIPY aNropUTMAEPi UTEPaATUBTI,
bactankbl 6onxKamHaH 6acTtaMmbi3, COOAH KeWiH Keneci TeHaeyre
COMKeC Ke3eH-Ke3eHimeH 6onKambiMbI3abl *KaHAPTaMbI3

Xpao1 = X+ 0Py

AXp = (Xpp1=Xp) = 0Py

MYHAafbl pk BeKTOp i3aey 6afbiTbiH KepceTeadi, an OH CKanAap o KaAaMHbIH, Y3blHAbIFbIH aHbIKTANTbIH OKY
Xblngamaplebl 6onbin Tabblnagbl. Ocbl AapicTe KapacTbipaTblH anroputmaep isgey 6afbiTbiH TaHAAyMeH
epekweneHeai, . bi3 yw Typai MymKiHAIKTI TanKblnaimbl3. COHAAM-aK OKY *KblNAaMAbIFblH TaHAQYAbIH 9PTYPAI
Xongapbl 6ap, XaHe 6i3 onapabiH bipHelleyiH TasKblAaiMbI3.



EH TIK TyCy

 TeHOey apKblabl OHTaMAbl (MMHMMANAbl) HYKTE Typanbl 6oaKamapl
aHapTKaHaa, 6i3 oapbip utepaumaga PyHKUMAHbIH, TOMeEHAeViH
MUHUManbAi 6bonfaHbiH KananMmbi3. backa cesgepmeH anTkaHaa

F(Xp 1) <F(Xp) .
T
F(x,,,) = F(x, + Ax,) = F(x,) + g, Ax, ,
ngVF(K”K:Xk-

T T T
8iAX, = oy g Ppr <. 2P <0.



 Ocbl TeHAeyai KaHafaTTaHAbIPATblH Ke3 Ke/ireH BEeKTop TemeHpaey
6arbiTbl Aen aTanaabl. Erep 6i3 ocbl 6afbITTa a3 faHa KaJam Xacacak,
bYHKUMA TemeHaey KepeK. EH, TiK Tycy 6afbiTbl KaHaan? (PyHKUMA
Kan 6afbITTa eH, Kbingam TemeHaenai?) byn KawaH 6onagbl?

T
g Pr <.

Byn rpagmeHT neH 6afblT BEKTOPblI apacbiHAAfbl iWKi KebenTy. bafblT BEKTOPbI FPaAUEHT Tepic
bonfaH Kesge on Tepic 6onaabl. COHAbIKTAH eH, Tik Tycy OarbiTbiH KepceTeTiH BeKTop 6o0sbin
Tabblnaapbl.

Pr = —8k-

MyHbl TeHAeYAiH UTepauusacbiHaa KongaHy. (1) eH TiK Tycy aAiciH Wblfapaabi:

Xpe1 = X Oy8i -



OKY *Xblnaamablfbl

* EH, TiK TYCY VLUIH OKY *blNAaMAblfblH aHbIKTAYAbIH, €Ki *Kannbl aaici 6ap,
a. Tacinpgepain, 6ipi - 9pbip ntepaumara KatbICTbl OHIMAINIK UHOEKCIH
a3anTy. byn *Karganmaa 6i3 cbi3blk HOMbIMEH a3amMTambl3

X = LB -

TanpayabiH, 6acKa aaici TypaKkTbl MaHAi (mbicanbl, a =0,02 ) nanaanany
Hemece anHbiMasbl, bipaK anablH asna aHbIKTaNfaH MIHAEPA
(mbicanbl, a=1/k ) naipanaHy 6onbin Tabbinagbl. bi3 Keneci
MblCangapaa TaHaayAbl TONbIFbIPAK KapacTblipaMbi3.



EH TiK TYCYy a/iTOPUTMIH KONAaHY

2 2 0.5

F = x7+25x,, = :

(x) = x %) X LJ
BipiHWIi Kagam rpagneHTTi Taby 6oabin Tabbinaapbl:

2F| T, 1

VE(x) = |7 - { xl] g = VF(X)| __ = [ }
5 50x X=X, 2
—F(X) 2
0X)

bi3 TYpaKTbl OKbITY Xbl/1AaMAbIFbIH KongaHambi3 genik a=0,01. EH TiK
TYCY a/ITOPUTMIiHIH, BipiHLWi ntepauymnacol 6onaabl

X, = Xp—ag, = 0. —0.01 l = 0.49 .
0.5 25 0.25



EH TIK TYCyAiH eKiHLWIi nTepauuAcol

C C
X, = X, — g, = 0.49 _0.01 0.98] _ [0.4802 .
0.25 12.5 0.125

Erep 6i3 utepauuanapabl }Kanfactbipcak, 6i3 TpaeKTopMAHbI anambi3

Kiwiripim OKy XbligamAblfbl YWiH €H TiK TYCY TPAEKTOPUACbI KOHTYP
CbI3blKTapblHa dpKalwaH OpPTOroHaslb 60naTblH KO/NMEH MKYPETiHiH
eckepiHiz. byn rpaanMeHT KOHTYpP CbI3blKTapblHA OPTOroHasb
6onraHabIKTaH. OKY XblNAaMAbIFbIHbIH, ©3repyi aAropuTm eHiMAainiriH
Kanan e3reptedi? OKy )blngamabifbiH — a=0,035 aeniH apTTbipcak, 2-
CypeTTe KepceTiireH TpaeKToOpuAHbl anambli3. EHAI  TpaeKTopwuA
TepbeneTiHiH eckepiHi3. Erep OKy *blgamAablFblH TbiIM Y/IKEH €TCEK,
anroputm Typakcbid 6onagbl; Tepbenictep biablpayablH, OPHbIHA
apTaabl.

0.5

0.5

D5

-0.5

05 1

-0.5



* bi3 OKy KblnaamAblfblH KOFapblIaTKbiMbI3 Keneai, cogaaH bepi 6i3
VIKEH KaZamzaap XaCaMMbl3 KoHe Te3ipeK KaKblHAayblH KyTeMmis.
Ananpa, oOCbl MblCanaaH Kepin OTblpfaHbIMbI3AanN, erep OKy
XKbl1AAMAbIFbIH TbIM Y/IKEH €TCEK, aJIFOPUTM TYPaKCbi3 ©Oonaapbl.
MaKcumanabl pyKcaT E€TireH OKYy ’KblngamableblH 6onXKayablH
KaHaan aa 6ip »konbl 6bap ma? byn epikTi PyHKUMANAP YWiIH MYMKIH
emec, bipak KBaapaTTblK GYHKUMANAP YLIIH }KOFapFfbl LWWEKTI OpHaTyFa
bonagpbl.



TypaKTbl OKY KepceTKilTepl
* OHIMAINIK MHAEKCI KBaApPaATTbIK PYHKLUMA OONCLIH AeniK:

F(x) = %xTAx+dT1+c. VF(x) = Ax+d.

EHAi 6i3 6yn epHEKTI eH, TiK TomeHaey anropuUTMi YLLiH epHEKKe anapbin KoMcaK (TYpaKTbl OKY *KblAgamMAablFbiH
eckepe oTblpbin), 6i3 anambi3

X, ,; = X;,—0g, = X, —0o(Ax, +d)
X, = I-0cAlx, —ad.

Byn CbI3bIKTbIK, ANHAMWUKAbIK XKYyMe, erep MmaTpuuaHblH MEHLWIKTI maHaepi 6ip wamaaaH a3 TypakTbl 60sca. byn
MATPULAHbIH, MEHLWIiKTi MaHAepiH leccmaH MaATPUUACBIHbIH, MEHLWIKTI MIHAEpPi apKbl/ibl ©PHEKTEN anambi3.
[eccnaH MaTpPULACBIHbIH, A MEHLWIKTI MaHAEPI MEH Z MEHLLIKTI BEKTOP1apbl 60CbIH }KoHe BONCbIH.



[I1-0A]z, = z.—0Az, = z.—olzZ = (1 -0k))z,.

bi3AiH eH TiK TYCY a/ITOPUTMIHIH TYPAKTbINIbIFbIHbIH, LUAPTHI |( ] — ul;)| <1.

Erep KBagpaTTbiK PYHKUUAHDBIH KaTaH, MMHUMYM HYKTeci 6ap aen ancak, OHAa OHbIH, MEHLIKTI
MaHAEpPI OH caHaap 6onybl KepeK. TeHaey. ofFapblaafbl TEHCI3AIK Keneciaen bonaapbi:

o<—.
A

[

©uTKeHi byn 6i3ae 6ap leccmaH maTpuuacbiHbiH, 6apAbIK MEHLIKTI MaHAEpPI yWiH Aypbic 60Aybl

Kepek
o<

A

max

OKbITYAbIH MaKCUManabl TYPaKTbl Kbl1AaMAbIFbl KBaAPATTbIK PYHKUMAHBIH, MaKCUManabl KUCbIKTbIFbIHA Kepi
nponopunoHan. KMCbIKTbIK FpagmMeHTTiH, KaHLWanbIKTbl XblA4aM e3repeTiHiH KepceTeai. Erep rpaguneHT Tbim
Xblngam e3srepce, 6i3 eH TOMEHri HYKTedeH OTYiMi3 MYMKIH, COHAbIKTAH KaHa OpblHAAFbl FPaANEeHT ecKi
OpblHAafbl TPaAMEHTTEH VY/KeHipeK (bipak Kapama-kapcbl 6afbiTra) 6onagbl. byn KagampapabliH, apbip
nTepaumaga eawemiH YIKenuTyiHe akenea,i.



MblICabl,

A=|%20]
0 50
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Cbl3blK 6OUbIMEH KilllipenTy

* OKbITY Xbl1AaMAbIFbIH TaHAAYAbIH, Tafbl b6ip Tacini ap ntepaumara
KaTbICTbl OHIMAiNIK MHAEKCIH a3anTy 6onbin Tabbinaabl. bacKkalua
auTKaHAaa, a3anTyabl TaHAAHbI3

F(x; + o py) -
d T
EF(X;L-“L o pr) = VF(x) | p,{+ u"p"v F(x)|x x;
VF i
a, = — (x) |1: X, _ 8P AR_VZF(I)E X
k= B r ’ i
p.VIF(X)|. Py Pi AP

X=X;



F(x) = %XTE ;}i’ o [gfs}

VF(K) _ |:2X| +X2i| .

X, + 2X2

| ~1.35 [135 03 [_1‘35}
Po = 8y = —‘FF(I)| i} 3] T

e . = 0.413.

[-1.35 ~0.3] E j [__](f?j

X = Xpg— 08y = [ EES} ~04 []{fj ) [062:7} |



d d T d
HF(1k+ﬂkPk) - EF(IJ{'+]) = VF(X) ——[Xj + 0Py \

k X=X, day
05p

T T
= VF(x) X=X, lpk = 8k+1Pk -

451

Do

-1 -0.5 0 0.5

CoHAbIKTaH 6yn TybiHAbI Henre TeH, 60onaTblH MWUHUMaNAbl HyKTede TPaAueHT anablHfbl i3aey 6OafblTbiHA
opToroHanb 6onagbl. Keneci i3pgey 6afbiTbl OCbl FPAAMEHTTIH Tepic OafbiTbl 6OnfaHAbIKTaH, AJMUEKTI i3aey
H6arbITTapbl OpPTOroHanbAbl 6onybl KepeK. (Byn HaTUXKe Ke3 KenreH bafbiTTa KillipehTy KesiHae eH, TOMEHT i
HYKTeAeri rpagmneHT i3aey barbiTbiHa OPTOroHasnb 6onaTbiHbIH Bingipeai, TinTi 6i3 eH, Tik Tycyai KonaaHbacak Ta.
By HOTUXKEHI KOHDBIOraTTbIK BaFbITTap Typaabl TasiKkblAayaa KOnaaHambi3.)






